**「** 乐活

## **一谈今**

# 跑得快不如跑得好

□ 白丁

4月春暖花开,到户外健身的人日益增 多,运动方式也日渐丰富。年轻人推崇跑 马拉松,健身房练肌肉,年长者喜好广场 舞、太极拳。对个人来说,找到适合自身的 运动方式非常重要,既关乎身体健康,又能

保证长期坚持。

有媒体报道,在近日举行的2019北京 半程马拉松上,再次出现选手在比赛中心 脏骤停,所幸的是,该名选手经接受心肺复 苏后转危为安。近年来,类似马拉松猝死、 健身房练伤的事件已经不止一次发生。就 在上个月,北京协和医院的医生们就因为 "救死扶伤"而火了一次:在东单体育馆,一 位心跳骤停的市民被6名协和大夫联手救 回了性命,东单地区也因此被网友们调侃 为"地球上最安全的地方"。前媒体人张泉 灵也在微博上评论,各体育场所应该免费 让持证医生进入锻炼,以提升服务品质。

社会对运动安全话题的密切关注,实 际上反映了人们与日俱增的健康需求。当

相对于日益增加的健身人群来说,懂得科学健身的人比例却在

降低中

前,"运动有益于健康",已成为普遍接受的 健身理念,在全民健身的大背景下,如何更 为有效、安全地开展健身运动,已经成为一 个越来越重要的议题。随着全民健身时代 到来,当体育成为生活"必需品",这倒逼着 政府和企业在服务的过程中要重"量"更要 重"质"。如何开展科学健身,通过全民健 身真正实现全民健康?

首先仍需要解决观念问题。相对于日 益增加的健身人群来说,懂得科学健身的 人比例却在降低中。这并不是说健身人群 没有意识到科学锻炼的重要意义。去年8 月,国家体育总局发布的《全民健身指南》, 就体育健身活动方式、强度和时间等问题

给出了专业的指导。健身知识大讲堂、科 学健身指导进公园和社会体育指导员跟踪 服务等活动,也让群众有了更多渠道接触 健身知识。不过,仅做到这些还远远不够, 想要为更多健身者保驾护航,需要科学健 身理论运用到日常的实践中去,而这恰恰 是当前比较薄弱的一环。

末

有了科学健身的观念,还需要配套的 软硬件资源做支撑。与庞大的健身人群相 比,当前专业科学健身指导人员数量不足, 在全国范围内针对普通大众的科学健身指 导工作尚处在起步阶段。而市场的健身指 导人员职业能力和服务水平参差不齐,鱼 龙混杂,不少所谓的私人教练,多数还不具

备体育和医学等多领域的知识和能力。青 少年、成年人、老年人等不同年龄的健身爱 好者,参加锻炼的目的不尽相同。各年龄 段、各行各业的人渴望根据自己的兴趣爱 好,能够找到更适合自己需求的赛事、活 动。因此,以健身中心、社区广场、体育场 馆等群众经常锻炼的体育场所为单元,组 建一支适应全民科学健身发展需要的健康 管理、健康促进、运动技能指导、体能训练 等多专业队伍,显得非常紧迫。

此外,在全民健身公共服务体系的建 设和规划中,可以通过建立运动健身科学 指导平台,推广和倡导科学有效的健身方 式,弥补目前的一些不足。比如,借助"互 联网+"平台,可以针对性地为个人提供个 性化的群众健身档案和数据库,做到测评、 指导、评价三位一体的服务体系。在这一 过程中,需要政府、企业、高校、社区等各方 面力量广泛参与,有层次、有秩序地促进科 学健身,才能使其价值实现最大化

#### 愿我们永葆童心

□杨栎

都是一天24小时,为什

么孩子能轻松享受,大人却

容易疲惫不堪

孩子两岁多了,最喜欢往水里扔石头。不 管身在何处,只要能做这事,便乐不思蜀,不知 归去。我一度不能理解其中的趣味。

我不能理解的其实还有不少。比如他会在 念叨几个毫无规律的阿拉伯数字时,突然兴奋, 笑到不能自己;再好比他会坚持要求盯着洗手 池的下水道,看水流下去的样子,并且"监督"大 人把下水道的盖子盖好,如此循环往复数十次; 还有,他对窗户的按钮抱有一种强烈的好感,坐 在车上时,会不停地按……

后来我渐渐懂了,我们认为再正常不过的, 换到孩子身上便是新鲜事。对着湖水扔半小时 石头,对我是浪费时间。但如果时间和身体条 件允许,孩子绝对可以扔上一天一夜,同时丝毫 不减喜悦和新奇。对他来说,这个过程就是最 大的乐趣,也是他观察世界和总结规律的方 式。他们的身边,小到一块石头、一滴水,大到 一辆汽车、一栋楼,都是玩具。他们用玩来认识 世界,用玩来塑造自己,并且享受生活。

相比而言,大人的日子,可是够忙碌的:论 工作,有任务指标,完不成就会挨板子;论学习, 有考试压力,过不了可能影响薪资晋升;论读 书,最好得制定月度目标,不然就于心不安;论 写作,需要坚持日均××字,否则担心笔力枯 竭;论家庭,鸡毛蒜皮的小矛盾常常影响心情, 孩子不吃饭、不好好上学更是头疼;论社交,得 考虑这顿饭吃了有没有意义,这杯酒喝完了能 不能办成事儿,这笔钱花出去值不值得;论出门 游玩,攻略计划做了一大堆,时间有限愿望无 限,什么都是紧着来,最后和执行工作计划没有 两样;好不容易饭后跑个步出点汗放放松吧,还 得算公里数、平均速率这些玩意儿,前后一对 比,要没达到预期的量,就略显遗憾,万一哪天 跑完嘴馋吃了块巧克力?好了,没准一天都虚

都是一天24小时,孩子能轻松享受,大人 却很容易疲惫不堪。原因可能在于,我们已经 丧失了"玩"的能力。孩子是把日子过成游戏, 无时无刻不在玩耍,我们呢?习惯把生活过成 压力,反将游戏当成逃避现实的方式。以至于 我们认为,玩游戏只是偶尔的放松,是缓解压力 的手段,是生活大餐中的零食,吃多了会胖,还 不如不吃。久而久之,等到孩子大了、开始上学 了,我们是否会将这种心态,代入到孩子的生活 里?继而明确告诫他们,只许玩十分钟、半小 时,然后开始写作业、读书?于是在不知不觉 ',我们把"玩"和"学习"放在了对立面。 孩子一路走来,明明是靠玩来学习一切的,让他 一下子接受"玩"是不对的,恐怕要"三观尽

心?就是用玩的心态去做任何事,从中寻找乐 趣。体育比赛,固然以争夺锦标为最高追求,但 享受过程同样重要。否则世界杯32支参赛队, 31 支都白去了?原本参加比赛就是"play the game",说穿了还是玩嘛。就算"game over" 也无妨,这意味着马上可以开下一局接着玩。 中国运动员,赛前准备会、动员会一大堆,精神 压力大,一旦没比好,一顿稀里哗啦哭,辜负了 国家和教练的培养云云,未免太苦情。傅园慧 的"奥运表情包"为什么会火?物以稀为贵,一 个没拿冠军的人,居然还能笑得出来?太少 见。但你敢说人没努力、没进步?关键在心态。

所以问题的症结在于大人。何谓永葆童

还有看书学习,也一样。终极目标是学知 识,每一点进步都可以很快乐。我小时候讨厌 做数学题,原因就是做不出来很痛苦,视之为洪 水猛兽,导致现在对数字无感,顺带还怕苦畏 难。妻子相反,她把数学题当成一道道亟待攻 克的城堡,每成功一次就莫名兴奋。时间长了, 解题对她来说成了一种游戏,就是奥特曼打小 怪兽,所以现在越是麻烦事,越是要想方设法搞 定。反过来说,她虽然也是外语专业,却极为反 感背单词,以至于她难以理解我会把翻字典当 成一种爱好。可对我而言,字典就是故事书,每 掌握一个字词,我就读了它背后的故事,不论是 《辞海》《现代汉语词典》还是英文的各类字典, 都是闲暇之余消磨时光的利器,我对文字的敏 感度,或许正源于此。

大凡人能成事,一定要有颗持之以恒的决 心,和一片海枯石烂的痴心。但若是自己不够 喜欢,感受不了乐趣,就算是头悬梁锥刺股,也 不会入脑入心,更无法长久。高晓松做音乐、马 未都淘古董、唐鲁孙醉心于美食和掌故、阿城可 称全面发展的杂家,王世襄则是空前绝后,玩出 古今第一人。关键就在一个"乐"字。

休说这些人,就光看我身边。有人痴迷于 诗词、有人热爱古建筑、有人喝红酒喝成了专 家、有人品茶品到废寝忘食、有人业余啃下十几 部英文原版、有人打算十年如一日坚持读《史 记》、有人如疯狗一般追求健身和咖啡豆的完 美、有人像永动机那样读民谣看电影全面开 花。你要说他们做这些事情的时候,是垂头丧 气耷拉着脑袋?非也,一定是乐在其中的。

# 寻求人生 更大的意义

□ 甘正气

宁可荒了自己的田,

也要去种邻居的一亩三分

"就这样工作一辈子,你觉得有意义 吗?"一个普通公务员常常会问自己。

似乎他的工作就是起草公文、筹备会 议等,没有修一条路、架一座桥,也没有改 变哪个村庄的面貌,让不毛之地变得水草 丰美、瓜果飘香。当然,不可否认,远洋巨 轮上的一颗螺丝钉、一滴润滑油也自有其

是不是到科研院所工作更有意义呢? 如果只是炮制论文、拼凑专著去评职称、报 课题,即使工作给人以实现更高价值的空 间,好像也浪费了。

人生的意义,该如何评价呢?

文学家不要以作品发表或获奖为最高 目标,而是要写出启人心智、濯人灵魂、给 人美的享受的佳作。不要张口什么"主 义",闭口什么"流派",不要这个"技法"长, 那个"结构"短,这个"意象"圆,那个"象征" 扁,热衷"解构"别人,陶醉"解释"自己,作 家应该以作品说话,并让自己的佳作更多 一些更好一些。

科学家们,让自己的思想去接受全世 界同行的检验吧,去进行专利的国际申请, 去到国际学术期刊发表自己的研究成果, 去将理论转化为实用技术,或者去开辟新 的理论天地,立志推动人类进步吧。

但是,很多人并不在自己的责任田里 寻求更大的意义。并不去晨兴理荒秽,期 盼多收三五斗,而是宁可荒了自己的田,也 要去种邻居的一亩三分地。

我国古代有个冷笑话,说的是有一个 和尚愁眉不展而又不无得意地向朋友大倒 苦水,诉说自己每天要与多少达官贵人见 面,要外出主持多少法事,要与多少高僧讲 经谈法,要开解多少善男信女,真是苦不堪 言,偏又身不由己、无可奈何。朋友于是故 作懵懂地说:"那你为什么不'出家'呢?"仿 佛忘了和尚本就是或者本应是远离世俗的 出家人。

古今中外,人们对生命意义的认识是 不同的。有"生当封侯,死当庙食",有"生 不五鼎食,死即五鼎烹",有"生当作人杰, 死亦为鬼雄",也有"让生如夏花之绚烂,让 死如秋叶之静美",无论多么有气魄,说到 底,说的都是一个人对于自身的意义,先不 管是不是好高骛远,唱了高调做不做得到, 至少"为天地立心,为生民立命,为往圣继 绝学,为万世开太平"。能够追求自身以外 的人生价值,境界总是要高一点。

历史的长河流淌了两千年,人们早知 道了虹吸与红外线,但还是有极少数功成 名就的专家能人和普通人一样勘不破滚滚 红尘。希望他们不要再到处炫耀自己掌握 了多少项目经费,有多少社会兼职,又和谁 很熟了,不要去和影视明星比关注度,对事 业和人生有一点更高的追求吧。

艺术上也要如此,就像美术大师李可 染曾说过的:"艺术创作是无鞍骑野马、赤 手抓毒蛇,是狮子搏大象,艺术要以生命去 换得,站在巨人的肩膀上,用最大的勇气打 进去,用最大的勇气打出来,把历史向前推 进一步。"

让尼采的呼吁在我们耳畔回响:"我请 求你:莫抛弃你灵魂里的英雄吧!"



### □ 心境

与静谧,

的旋律

#### 静谧难寻

春天在人们的期盼中摇曳多姿

地来了,却与幽静无缘,海棠花盛开,

人潮汹涌,赏花的、跑步的、慢走的、跳

舞的,公园的每一点空间都弥漫着火

爆的人气,花香在舞乐铿锵中似乎更

加袭人,这就是城市的春天,绽放着喧

谧的环境让自己的心灵舒缓安顿下

来,无声地触摸自然、关照自己的内

心、静静体味人生。但是,当你处在

一个跳跃奔跑的时代,你也只好尽

力牵着它的手,跟随它飞奔向前。

这个时候,静谧,就变成一种奢侈,

静好已是淡淡的追忆。熙熙攘攘、

喧闹拥挤成为寻常图景,没有人再

驻足倾听钟鼓楼的清音,瞥一眼哨

鸽掠过天空。午夜的京城,流动的

汽车仿佛一条条闪烁的火龙逶迤前

行,商街的灯光不知疲倦散发着华

美热烈的气息,夜幕下玻璃人一样

不知从何时起,古都北京的岁月

一个潜藏在心底的暗暗寻觅。

然而,很多时候,人需要一个静

闹的欢快,透出拥挤的味道。

亭亭玉立的写字楼明亮如昼,紧张、 沸腾、喧嚣萦绕在这个城市的每个 角落,每个人都在拼尽全力向前冲 刺,亢奋、焦虑、沮丧、无奈,我们无 法安放一份静谧的心情,哪怕是片 刻,也无暇欣赏窗外的景致,即便春

"996"不只是程序员、快递员忘 我工作的写照,它更是一串用时代 的手奏出的音符,人们听到了社会 奔跑的节奏,快速而有力,要么紧紧 跟上,要么被无情甩下。增长极、加 速器、超车、重构、"地震"……听听 这些充满张力的词语,就能感受到 这是一个怎样不凡的时代! 产业兴 衰、企业沉浮,放眼望去,全是努力 拼搏、奋勇争先的人! 这个时代的 主旋律是激昂的,每一个人都仿佛 变成跳动的字节,随着时代的节拍 起舞。事实上,算法并非万能,算尽 天下,也算不出心灵的悲欢。越是 拼搏的时代,越需要寻觅一份属于 自己的静谧,来抚慰内心自怨自艾

的伤感和痛楚。

静谧是美好人生的另一扇窗。 打开它,在静谧中,探古访幽、仰望 星空、与艺术对话。在英国爱丁堡, 那里的居民一整年的时间默默地只 是忙乎一个世界级的艺术节,沉浸 在无比愉悦的艺术享受中,令人羡 慕。实际上,田园乡村的静谧,从不 会妨碍科学与艺术的蜚声世界,倒 是静谧的田园生活,是英国经过百 年积淀修炼而来,教育的传承、工业 的领先、殖民的扩张……

□心月

静谧,是圆满人生的一种状态, 也是心灵的归处。激昂与静谧,都 是人生的旋律。激昂久了,内心就 会向往静谧,没有经历过激昂的静 谥会单调和不安,激昂过后的静谧 更深沉, 散发持久的平和与安宁, 人 生就是这样,动静相宜,缺一不可。 静谧虽然难寻,但我们坚信,只要内 心渴望,静谧的艺术人生如同画卷, 会在我们每个人面前徐徐展开它诗

### 每天2小时,底气何来?

□ 说教

是 IT 人

"996" エ 作制,一

边是大学 生每天玩

游戏2小

近日,2018年中国社会科学院 一边 "中国大学生追踪调查"发现,大学 生平均每天玩网络游戏的时间约为 2小时,超过两成的大学生基本每天 都玩网络游戏。游戏不再只是男生 的偏好,接近一半(47.7%)的女生表 示玩网络游戏。

> 网络游戏是研究当代青年绕不 开的话题。一天玩2个小时的网络 游戏,还真是一个说不出是喜还是 忧的数字。简单回答多或者不多, 肯定会引发针锋相对的意见。多不 多,这要看跟谁比,跟哪个年代比。

从大学生自身来说,这一代大学 生的家庭生活条件是中国历史上最 好的时期,他们最早接触电子产品, 最先熟悉网络。与"80后""90后"大 学生相比,"95后"大学生首次触网的 年龄平均约为11岁;2000年出生的 大学生,首次触网的平均年龄已经提 早到9岁。因为年龄小、接触早,加之 家庭经济宽裕,为他们玩网络游戏奠 定了坚实的基础。这一代大学生比以 往任何时候都有玩网络游戏的底气。 由于一直沉迷于电子产品,即使上了 大学,仍然"玩"心不退,自然延续了 他们的"特长"。从外部环境说,科技 日新月异,网络游戏软件开发越来越 从单一走向全面,游戏类软件更加丰 富多彩,更具吸引力,更受青少年欢 迎,这无疑为当今大学生迷恋网络游 戏创造了条件。

大学生是一个笼统的概念,如 果细分都是哪些大学生喜欢玩游 戏,就愈发引人深思了。据说,高职 院校玩游戏者近七成,普通本科玩 游戏者超五成,双一流高校玩游戏 者超六成。这里面大可玩味。

高职院校玩游戏者最多,很明 显,反映出那里的学习氛围、学习心 态,以及对自己将来就业所采取的 是什么态度。如果说高职院校学生 的进取心还不太强的话,那么双一 流高校玩游戏者紧追其后,就有点 奇怪了。按照常理,考上名牌学校 的学生,院校学习气氛浓厚,更应时 不我待,只争朝夕,可他们仍忙里偷 闲玩游戏,这是什么心态?是考上 名校"功成名就"固步自封,还是学 业太轻松了呢? 而普通本科这个群 体玩游戏者最少,我猜因为是个普 通本科,他们还想拼一下,继续读 研、读博,改变本科的历史面貌,所

□ 孙建清

以玩游戏的人就少了。 综上所述,其一,网络游戏是当 代大学生休闲娱乐的重要形式之一; 其二,当下高校的学业压力还不是很 大,还有相当多的时间玩网络游戏。 玩游戏既要付费又要花时间,从这个 角度说,当代大学生有福呀。

#### 把文物古建完整交给下一代

□袁浩

世说

保护

本周,最令人痛惜的事情,当属

我们每一

古建筑是

法国巴黎圣母院因大火蒙受重创。 这一事件,再次把古建筑防火问题 推到了舆论的中心,再次为所有的 古建筑保护工作敲响了警钟。

大火虽然发生在巴黎圣母院, 但同样对我国有警示意义。我们在 古建筑保护方面,吃过很多亏。而 个人的责 且相比西方,中国古建筑多为砖木 结构,火灾风险更大。2003年,世界 文化遗产武当山遇真宫主殿的火 灾,就是因为当地擅自招商引资,将 其对外出租,导致"引火烧身"。 2014年,云南香格里拉县独克宗古 城大火,烧毁了古城大部分,1300年 历史的古城核心区变成废墟,"骄 傲"已成往事,这起火灾是中国古建 筑的巨大损失,也是对当地民众精 神家园的一次重创。

有统计数据显示,仅2018年国 家文物局就接报文物建筑单位火灾 事故12起,其中涉及全国重点文物 保护单位3起,分别是西藏拉萨大昭 寺火灾事故、北京市颐和园瞰碧台 火灾事故以及北京市清华大学早期 建筑明斋楼火灾事故。

一些历经百年风雨、千年沧桑 的文物古建筑毁于一旦,令人痛惜, 很多人由此明白几任故宫博物院院 长肩头所传承的沉甸甸的责任:"把 壮美的紫禁城完整地交给下一个 600年。

国丰富的历史文化底蕴和古建筑的 原始风貌是我们不可推卸的责任, 为子孙后代留下珍贵而丰富的历史 文化瑰宝是功在千秋、福泽万代的 伟业。不让文物古建毁于一炬,必 须进一步压实责任,切实将各项防 控措施落到实处。一方面要严格落 实属地管理责任和部门责任,全面 实施网格化管理,形成严防死守、严 密防控、严格问责的高压态势,构筑 起坚不可摧的"防火墙";另一方面 保护古建筑、保护人类的共同文化 遗产,是我们每一个人的责任,要树 立全民防火意识,确保不因为自己 的疏忽而引发火灾,共同维护我们 美丽的人文风景和精神家园。

到就会被引爆。新时期,保护好我

诸多教训告诉我们,一些事故 很早就埋下了"地雷",只差时机一